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ВІДГУК
офіційного опонента МАСЛІЯ Олега Миколайовича, доктора педагогічних 

наук, професора, на дисертацію БУРТОВОГО Романа Миколайовича 
«Розвиток інформаційно-цифрової компетентності майбутніх офіцерів в 
умовах неформальної освіти», що подана на здобуття наукового ступеня 

доктора філософії зі спеціальності 015 Професійна освіта (Цифрові технології)

1. Актуальність теми дисертаційної роботи та її зв’язок із науковими 

дослідженнями

Тема, обрана Буртовим Романом Миколайовичем для дослідження, є 

актуальною, враховуючи розвиток інформаційних технологій, суспільний запит на 

неперервний розвиток інформаційно-цифрової компетентності фахівців, потреби 

військової галузі, європейські стандарти, базові вимоги до професійної підготовки 

майбутніх офіцерів за першим (бакалаврським) рівнем вищої освіти (ціннісні 

установки, IT-знання, базові та спеціальні вміння застосовувати цифрові технології 

у військовій галузі). На основі узагальнення рекомендацій щодо модернізації 

військової освіти в умовах цифрової трансформації військової підготовки, 

всебічного вивчення особливостей наявних практик професійної підготовки 

майбутніх офіцерів в Україні та за кордоном, автор доводить, що вирішення 

проблеми розвитку інформаційно-цифрової компетентності майбутніх офіцерів 

лежить у площинах інтеграції цифрових технологій у професійну підготовку, 

модернізації ОПП, а також в упровадженні неформальної освіти.

Р.Буртовий дослідив актуальну проблему на національно-безпековому, 

законодавчому і нормативному (проаналізовано Закони України «Про вищу 

освіту», «Про військовий обов’язок і військову службу», враховано положення 

Концепції підготовки Збройних Сил України (2016), Воєнної доктрини 2015: 

загрози, шляхи та ролі (2015), Морської доктрини України на період до 2035 року, 

Рекомендації Парламенту Європи про Європейські кваліфікаційні рамки для 

навчання впродовж життя), на методологічному (проаналізував концептуальні ідеї 

системного, інформаційного, цифрового, аксіологічного, компетентісного, BYOD 

та «Self-made-man» підходів для розвитку інформаційно-цифрової компетентності), 

професійно-практичному рівнях та дослідно-експериментальним шляхом 

підтвердив важливість неформальної освіти в системі професійної підготовки 

офіцерів.



2і

Дослідження виконано відповідно до плану наукових досліджень Сумського 

державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка як складова 

комплексної науково-дослідної теми «Професійне становлення фахівця в умовах 

цифрового освітнього середовища». Тему дисертаційної роботи затверджено 

вченою радою Сумського державного педагогічного університету імені 

А. С. Макаренка (протокол № 6 від 20 грудня 2021 року).

2. Структура та зміст дисертації, її завершеність і відповідність 

встановленим вимогам щодо оформлення

Дисертація є завершеним дослідженням і відповідає встановленим вимогам 

щодо її оформлення. Структура дисертації є логічною та аргументованою. Робота 

охоплює анотації українською й англійською мовами, перелік умовних позначень, 

вступ, 3 розділи, висновки до кожного розділу і загальні висновки, список 

використаних джерел (271 найменувань, із яких 94 - іноземними мовами), 10 

додатків. Усі складові спрямовані на досягнення поставленої мети.

Загальний обсяг дисертації охоплює 272 сторінки, у т.ч. основний зміст 

викладено на 182 сторінках.

У вступі загалом аргументовано актуальність теми, визначено об'єкт, 

предмет, мету, завдання, окреслено методи; представлено наукову новизну, 

практичне значення, відомості про апробацію й упровадження результатів, 

зазначено особистий внесок здобувана у роботах, написаних у співавторстві, 

вказано структуру та обсяг дисертації.

Зміст кожного розділу підпорядковано меті та завданням дослідження.

У першому розділі подано результати аналізу стану розробленості проблеми 

розвитку інформаційно-цифрової компетентності майбутніх офіцерів в умовах 

неформальної освіти в теорії та практиці професійної освіти (завдання 1), 

уточнено сутність базових понять дослідження, зокрема понять «інформаційно- 

цифрова компетентність офіцера» та «розвиток особистості розвиток фахівця», 

окреслено структуру інформаційно-цифрової компетентності майбутніх офіцерів 

(завдання 2).

У другому розділі охарактеризовано особливості неформальної освіти для 

розвитку інформаційно-цифрової компетентності майбутніх офіцерів, виокремлено 

організаційно-педагогічні умови розвитку інформаційно-цифрової компетентності
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майбутніх офіцерів в умовах неформальної освіти (завдання 3); теоретично 

обґрунтовано методологічні основи розвитку інформаційно-цифрової 

компетентності майбутніх офіцерів в умовах неформальної освіти, розроблено й 

теоретично обґрунтовано модель реалізації організаційно-педагогічних умов 

розвитку інформаційно-цифрової компетентності майбутніх офіцерів (завдання 4).

У третьому розділі подано діагностувальний апарат розвитку інформаційно- 

цифрової компетентності майбутніх офіцерів в умовах неформальної освіти, що 

охоплює критерії, показники, рівні розвитку інформаційно-цифрової 

компетентності, представлено основні етапи дослідження, схарактеризовано 

результати дослідно-експериментальної роботи, що засвідчили позитивну 

динаміку в рівнях розвитку інформаційно-цифрової компетентності майбутніх 

офіцерів (завдання 5).

Кожний розділ дисертації, як засвідчує аналіз, завершується логічними 

висновками, що узагальнено відображають досягнуті результати за завданнями. 

Загальні висновки дисертації відповідають меті й завданням рецензованого 

дослідження. 27 рисунків та 11 таблиць ілюстративні.

Додатки унаочнюють і поглиблюють уявлення про виконання 5 завдань 

роботи й охоплюють матеріали дослідно-експериментальної роботи: інформацію 

щодо курсів на платформі НАТО Joint Advanced Distributed Learning, 

опитувальники, анкети для курсантів, викладачів військових закладів освіти, 

модифіковані методики і діагностики цінностей, мотивів, загальних і спеціальних 

знань, вмінь офіцерів використовувати IT для вирішення професійних завдань; 

приклади завдань на недостатню і надлишкову кількість даних.

Проведений аналіз підтвеоджує, що Буртовий Роман Миколайович досяг 

мети, задекларованої в роботі.

3. Дані про відсутність текстових запозичень та порушення академічної 

доброчесності
Аналіз тексту дисертаційної роботи дає підстави зробити висновок, що 

здобувач дотримувався загальних вимог та вимог академічної доброчесності. 

Дисертація оформлена відповідно до вимог Наказу МОН України від 12 січня 2017 

р. № 40 «Про затвердження вимог до оформлення дисертації». В основному тексті
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оформив покликання на використані монографічні праці і тексти інших авторів, 
документи тощо.

4. Достовірність та обґрунтованість отриманих наукових результатів

Аналіз дисертації, ознайомлення з публікаціями свідчить, що Буртовий 

Роман Миколайович володіє методологією наукової діяльності, належно 

сформулював мету, завдання, об'єкт, предмет дослідження.

Розв’язуючи 5 дослідницьких завдань, дисертант ретельно опрацював 271 

джерело, в тому числі 94 джерела іноземними мовами. З метою уточнення сутності 

базових понять дослідник подав коректну характеристику змісту понять 

«майбутній офіцер (курсант)», «вищий військовий навчальний заклад», 

«професійна військова освіта», «військова підготовка в рамках освітньо- 

професійних програм»; компетентність, професійна компетентність 

військовослужбовця; «інформаційно-комунікаційна компетентність», 

«інформаційні технології», «цифрові технології», «інформаційна грамотність», 

«цифрова грамотність», «інформаційна компетентність», «цифрова 

компетентність», «інформаційно-цифрова компетентність.

Відзначимо також і аналіз теоретичного і практичного стану розробленості 

проблеми підготовки майбутніх офіцерів у контексті розвитку інформаційно- 

цифрової компетентності, зокрема вивчення підходів до самопідготовки, цифрових 

ресурсів та методики навчання, визначення ключових бар’єрів та перешкод 

розвитку інформаційно-цифрової компетентності майбутніх офіцерів, пошук, як ці 

виклики можна ефективно подолати, проведений аналіз ОПП, освітніх складових, 

навчально-методичного забезпечення підготовки майбутніх офіцерів.

У розділах враховано основні положення теорії наукового пізнання, 

філософії і психології освіти, таких підходів, як системний, інформаційний, 

цифровий, аксіологічний, компетентісний, специфіку організації і проведення 

педагогічного експерименту. Дослідник прагне мотивувати важливість кожного 

підходу в дослідженні; зокрема переваги залучення компетентнісного підходу в 

підготовку майбутніх офіцерів вбачає у забезпеченні їх конкретними практичними 

вміннями; аксіологічного - для розвитку особистісних якостей офіцерів, навичок 

тайм-менеджменту в забезпеченні персоналізованої траєкторії навчання; BYOD- 

підхід може суттєво підвищити залученість курсантів до самопідготовки в галузі
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IT, оскільки вони можуть використовувати власні пристрої для доступу до 

навчального середовища та інтернет-джерел, а також для комунікації з 

викладачами; «Self-made-man» підхід спрямований на розвиток мотивації, 

самостійності, навичок адаптації до нових умов навчання.

У роботі розкрито і застосування низки специфічних принципів організації 

розвитку інформаційно-цифрової компетентності майбутніх офіцерів в умовах 

неформальної освіти: принцип бінарності дозволяє поєднувати професійно- 

технологічний формальний та неформальний аспекти професійної підготовки; 

принцип кумулятивності реалізується при одночасно формальній освіті 

(професійна підготовка) та у процесі неформальної освіти (самопідготовки); 

принцип зв’язку навчання і професійної діяльності дозволяє проектувати зміст 

навчання з огляду на завдання професійної діяльності майбутнього офіцера.

В анотації, вступі, розділах наукової роботи представлено застосування 

методів: теоретичних (контент-аналіз', термінологічний аналіз', структурно- 

логічний аналіз', педагогічне моделювання)', емпіричних (педагогічне 

спостереження за освітнім процесом, анкетування, метод експертних оцінок; 

педагогічний експеримент)', статистичних (методи математичної статистики) 

для статистичного аналізу результатів експериментальної роботи (критерій Пірсона 

і Стьюдента) та підтвердження експертних висновків (критерій згоди Пірсона і 

критерій узгодженості Кендала).

Достовірність наукових результатів, висновків і рекомендацій 

підтверджується: результатами експериментальних досліджень, проведених у 

таких закладах вищої освіти: Національна академія сухопутних військ імені 

гетьмана Петра Сагайдачного, Військовий інститут танкових військ Національного 

технічного університету «Харківський політехнічний інститут», Національна 

академія Державної прикордонної служби України імені Богдана Хмельницького, 

Національна академія Національної гвардії України, Сумський державний 

педагогічний університет імені А.С.Макаренка (наявні відповідні довідки); 

високою збіжністю аналітичних і експериментальних даних, кореляцією з 

результатами практичного впровадження. На різних етапах дослідно- 

експериментальної роботи взяли участь 26 викладачів та 186 курсантів - майбутніх
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